



**RAPORT DE LUCRU CU PROPUNERI PENTRU ARIA VIZATĂ, REZULTAT ÎN URMA
organizării întâlnirii de lucru cu tema „consultare publică - cum mă pot implica?”,
DIN COMUNA RÂMEȚ**

FUNDAȚIA PAEM ALBA derulează începând cu data de: 06.07.2022, proiectul “Dezvoltare locală, parteneriate strategice - DLS”, cod proiect 151233.

Parte din acest proiect este și întâlnirea de lucru „Consultare publică - cum mă pot implica?” care s-a desfășurat în data de 14 Martie 2023 la sediul Primăriei Râmeț, strada Principală, nr. 1, Comuna Râmeț, Jud. Alba.

Întâlnirea de lucru se adresează persoanelor care fac parte din grupul țintă al proiectului și îndeplinesc următoarele condiții:

- personal din autoritățile și instituțiile publice (personal de conducere și execuție)
- reprezentanți ai ONG-urilor cu focus pe dezvoltarea economică și socială
- reprezentanți ai societății civile (cetățeni)
- persoane fizice autorizate (PFA)

Obiectivul urmărit prin desfășurarea întâlnirii de lucru cu tema „Consultare publică - cum mă pot implica?” este orientat spre informarea persoanelor vizate (ONG/autorități publice/cetățeni) în scopul implicării ONG-urilor din GT în planul de dezvoltare locală în ceea ce privește: problemele cetățenilor, soluțiile autorităților publice și consultarea cu societatea civilă în elaborarea diagnozelor/politicilor/strategiilor la nivel local.

Prin activitățile propuse, proiectul dorește să contribuie la creșterea capacității ONG-urilor și partenerilor locali de a se implica în formularea și promovarea dezvoltării la nivel local și de a purta un dialog activ în vederea identificării problemelor și soluționării lor.

DESFĂȘURAREA ATELIERULUI DE LUCRU

Întâlnirea de lucru cu tema „Consultarea publică - cum mă pot implica?” s-a desfășurat pe parcursul a 240 de minute și a numărat 16 participanți dintre care 9



“Proiect cofinanțat din Fondul Social European, prin Programului Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020”





cetățeni, 3 reprezentanți ai ONG-urilor, 2 reprezentanți ai Primăriei și 2 persoane fizice autorizate (PFA).

Evenimentul s-a desfășurat pe parcursul a 3 sesiuni principale: care au vizat (1) prezentarea participanților, introducerea și prezentarea conceptelor de dezvoltare durabilă, consultare publică, principii orizontale; (2) Identificarea principalelor probleme din comunitate și analizarea lor; (3) identificarea de soluții pentru problemele identificate, comparea cu strategia de dezvoltare locală a comunei Râmeț și o scurtă sesiune de feedback și impresii din partea participanților.

PRIMA SESIUNE s-a desfășurat în grup și a presupus o prezentare teoretică și conceptuală a termenilor și discuțiilor care urmau a fi dezbătute. Această prezentare a prins formă de dialog întrucât participanții au intervenit cu completări și întrebări. Participanții au avut șansa de a se prezenta fiecare în parte și a numi preocupările care fac obiectul activității zilnice, iar acest lucru a fost foarte benefic fiindcă a stabilit bazele dialogului și principalele zone de interes ale cetățenilor. Discuția s-a îndreptat în direcția principalelor nevoi din comunitate. A fost identificat un interes comun în grupul de discuții. Toți erau preocupați cu creșterea animalelor și manifestau interes în direcția aceasta. În această sesiune, reprezentanții ONG-urilor au luat cuvântul și au dus discuția și în direcția dezvoltării turismului și a responsabilității cetățenești cu privire la problema câinilor comunitari și a necesității sterilizării pentru a combate înmulțirea necontrolată.

În cadrul acestei sesiuni s-a definit și prezentat conceptul de dezvoltare durabilă prin intermediul a trei dimensiuni: ecologie, economie și social. S-au expus noțiuni generale cu privire la aceste noțiuni și s-a urmărit aplicabilitatea și relevanța pentru comunitatea din RÂMEȚ.

Totodată, au fost prezentate și principiile orizontale care urmăresc egalitatea de șanse, nediscriminarea și accesibilitatea. S-a urmărit descrierea acestor principii și





integrarea lor în planul comunității precum și dezbateră informațiilor pentru a face o conexiune între teorie și cadrul practic sau ce anume se petrece în comunitate. În urma discuțiilor a reieșit faptul că în RÂMETZ aceste principii există în mentalitatea colectivă și sunt puse în practică.

A DOUA SESIUNE, a presupus împărțirea participanților în 3 echipe de lucru, după preferințele proprii, pentru a încuraja interacțiunea și a stimula implicarea în discuție prin familiaritatea împărtășită. Reprezentanții ONG-urilor au avut rolul de a facilita și media discuțiile încercând să sintetizeze cât mai bine ideile și să cristalizeze o formă prezentabilă a fiecărei grupe. În această sesiune s-a discutat despre problemele din comunitate și mai ales despre cauzele pentru care acestea apar. S-a realizat cu succes câte o radiografie a fiecărei probleme din punct de vedere personal, comunitar și al autorităților publice locale. Așa cum era de așteptat, la prima vedere părea că nu există foarte multe probleme în comunitate dar la o analiză atentă și în urma discuțiilor, au reieșit mai multe situații și blocaje care nu permit comunității să evolueze îndeajuns de rapid și să se adapteze la noile situații. Deși în discuții au reieșit mai multe probleme, iar dialogurile pe echipe au fost mai ample, s-a hotărât totuși focusarea pe câteva aspecte principale, astfel:

- *Lipsa infrastructurii care să atragă investitori în comunitate*
- *Depopularea comunității și migrarea tinerilor către oraș din lipsă de oportunități de muncă*
- *Lipsa oportunităților de a face turism în comunitate și implicit lipsa turiștilor*

A TREIA SESIUNE a fost împărțită în două părți, găsirea soluțiilor pentru fiecare dintre probleme, oferirea de feedback și completarea listelor de prezență. Această fază a întâlnirii s-a concentrat efectiv pe tematică și discuțiile desfășurate pe grupe, au mers în direcția intervențiilor personale și a implicării în comunitate. Soluțiile identificate s-au concentrat pe implicarea personală (ce pot eu să fac?/cum pot să mă implic?), implicarea comunității (ce putem face împreună?) și





implicarea/responsabilitate autorității publice locale (ce poate face Primăria și Consiliul Local?). Fiecare grupă a identificat câteva soluții la problemele găsite:

- Atrgerea de fonduri și investitori
- Comunicarea cu tinerii și îmbunătățirea relației intergeneraționale
- Discuții în vederea asocierii cu mai mulți cetățeni care își doresc același lucru
- Conservarea tradițiilor
- Înființarea de Asociații de fermieri
- Punerea la punct a infrastructurii pentru a introduce linii de transport în comun
- Promovarea zonei, a tradițiilor și a principalelor puncte forte din comunitate

În faza aceasta a discuției, Primarul Vasile Raica a luat cuvântul și a încercat să coreleze soluțiile identificate de participanți cu ceea ce este deja în desfășurare în SDL Râmeț (Strategia de Dezvoltare Locală Râmeț). Astfel, multe dintre problemele comunității s-au regăsit deja pe agenda Primăriei, în cadrul proiectelor aflate în implementare, iar acest lucru a creat o stare de spirit pozitivă în grup fiindcă cei prezenți au înțeles că nevoile lor sunt ascultate și mai mult, urmează a fi rezolvate imediat.

În finalul întâlnirii s-a făcut o scurtă recapitulare a întregului atelier, iar participanții și-au oferit feedback-ul scris, prin aplicarea chestionarelor de feedback și verbal prin discuții.

Teofil Mihail Slevaș,
expert facilitator dezvoltare comunitară

